

УДК 336.77

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БАНКОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ В УСЛОВИЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Е.А. Беспалкина, студентка гр. ФК-121, III курс

Ю.В. Шакина, студентка гр. ФК-121, III курс

Научный руководитель: Т.Ф. Мамзина, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Тема обеспечения продовольственной безопасности является актуальной как для всего общества, так и для каждого человека в отдельности. Все заинтересованы в доступности продуктов питания, в их качестве и количестве, необходимом для активной и здоровой жизни.

Нам, как студентам специальности «Финансы и Кредит», интересен этот вопрос со стороны отношений банка и предприятий.

Кредитные продукты, предоставляемые российскими коммерческими банками должны разрабатываться в соответствии с потребностями экономики региона и страны в целом, и должны быть направлены на решение актуальных проблем продовольственного рынка и предпринимательства в целом, среди которых:

– *Низкий уровень продовольственной самодостаточности регионов.*

К факторам, ограничивающим развитие продовольственного рынка, относятся: низкий уровень энерго- и фондооруженности, химизации, недостаточный уровень агротехнической культуры, дефицит квалифицированных специалистов, неразвитость инфраструктуры внутреннего рынка (элеваторы, бойни и др.). Проблема роста мировых цен на продовольствие, изменение курсов валют, экономические санкции, затронувшие ввоз продовольствия на территорию России требуют принятия мер, направленных на развитие собственного российского производства. Причем, речь идет не только о развитии сельского хозяйства в аграрных районах, но и, по возможности, на всей территории страны. В этой связи необходимо содействовать реализации комплекса мер по формированию продовольственных кластеров, сети всероссийских и региональных информационно-маркетинговых центров, способствующих развитию взаимодействия сельхозпроизводителей, перерабатывающих предприятий и финансовых институтов и др.

– *Недостаточное развитие малого и среднего бизнеса.*

Основная проблема малых предприятий, в том числе являющихся представителями продовольственного бизнеса, – недостаточная ресурсная база, как материально-техническая, так и финансовая. Реализация государством политики в сфере продовольственной безопасности сдерживается дефицитно-

стью бюджета. Ситуация осложняется нехваткой кредитных ресурсов частных инвесторов, которые, в свою очередь, трудно как никто другой подвержены инфляционным рискам. В таких условиях особенно актуальным является вопрос разработки механизмов льготного кредитования (снижение ставок по кредитам для социально значимых проектов бизнеса), налогообложения (налоговые каникулы), гранты на развитие малого и среднего бизнеса (большее информирование предпринимателей). Смысл в том, чтобы обеспечить лучшее удовлетворение потребностей населения при создании условий для последовательного развертывания предпринимательства.

– *Слабое развитие транспортного комплекса.*

В настоящее время транспортная инфраструктура в России и, особенно, в ее восточных регионах развита недостаточно. Россия отстает от мировых лидеров в транспортной системе по протяженности и качеству железнодорожных магистралей и автомобильных дорог. В связи с этим страдает не только полноценное снабжение продовольствием населения всех регионов страны, но самое главное, это сдерживает эффективное взаимодействие всех элементов производственной цепочки: от сельхозпроизводителей к переработчикам, от последних – к потребителям.

– *Неконкурентоспособность агропромышленного комплекса.*

К основным причинам относительно медленного развития отрасли можно отнести низкие темпы внедрения достижений научно-технического прогресса отрасли, обновления основных производственных фондов, неблагоприятные общие условия функционирования сельского хозяйства, прежде всего, неудовлетворительный уровень развития рыночной инфраструктуры, затрудняющий доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей к рынкам финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, готовой продукции. А также финансовую неустойчивость отрасли, обусловленную нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, недостаточным приростом частных инвестиций на развитие отрасли, слабым развитием страхования при производстве сельскохозяйственной продукции.

Проведение в жизнь комплекса мер по развитию агропромышленного комплекса на основе его восстановления, реконструкции и внедрения передовых технологий производства, переработки, хранения и реализации сельскохозяйственной продукции позволит решить множество задач:

- обеспечение равных возможностей для субъектов хозяйствования;
- устойчивое развитие отечественного производства продовольствия и сырья, достаточное для обеспечения продовольственной независимости страны;
- обеспечение безопасности пищевых продуктов;
- и т.д.

Реализация этих мер потребует вложения на текущие и инвестиционные цели громадных объемов финансовых и, в том числе кредитных ресурсов.

Эффективность использования этих средств во многом зависит от правильной организации механизма кредитования.

Одними из проблем развития сельскохозяйственных производителей являются:

– Высокие процентные ставки по стандартным кредитам коммерческих банков, трудности и невозможность для большинства предприятий получения ссуд по льготным, низким процентным ставкам;

– Отсутствие у коммерческих банков достаточного кредитного потенциала для длительного вложения кредитных ресурсов в предприятия АПК с длительным кругооборотом средств, связанным с продолжительным и сезонным производственным циклом, формирование сезонных запасов сырья, готовой продукции, их длительным хранением до момента переработки и реализации потребителям.

Предприятия АПК испытывают недостаток собственных средств, необходимых для открытия нового предприятия или для дальнейшего функционирования уже существующего.

Именно на этой стадии и происходит взаимодействие предприятия с банком.

В настоящее время, банки предлагают множество кредитных продуктов для предприятий сельского хозяйства.

Например, «Сбербанк» предлагает специальную кредитную программу для владельцев личных подсобных хозяйств, которая предусматривает субсидирование части процентной ставки за счет бюджетных средств.

Сумма такого кредита составляет:

– на срок до 2-х лет – от 15 тыс. руб. до 300 тыс. руб. на одно хозяйство;

– на срок до 5-ти лет – от 15 тыс. руб. до 700 тыс. руб. на одно хозяйство.

Особенностью этого кредита является то, что в рамках постановлений Правительства Российской Федерации предусмотрено возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным гражданами, ведущими личное подсобное хозяйство, в российских кредитных организациях, за счет предоставления субсидий.

Также, стоит отметить, что процентная ставка субсидируется государством и фиксирована банком на уровне 14 % годовых.

«РоссельхозБанк» также предлагает кредиты для предприятий АПК.

Кредиты предоставляются гражданам, ведущим ЛПХ на срок до 5-ти лет.

Сумма кредита, в данном банке, составляет:

– на срок до 2 лет в сумме до 300 тыс. руб.;

– на срок до 5 лет в сумме до 700 тыс. руб., под ставку от 25,5 %.

Ниже представлен график общего объема кредитования юридических лиц-резидентов и индивидуальных предпринимателей сельского и лесного хозяйства в рублях (всего по Российской Федерации).

На протяжении рассматриваемых периодов, в основном, можно увидеть увеличение количества выдаваемых кредитов для АПК, но в 2015 году просматривается снижение.

Данная отрицательная динамика может быть обусловлена следующими факторами:

- негативные ожидания экономических агентов относительно экономических и инвестиционных перспектив в России;
- тотальное снижение платежеспособности и кредитоспособности, как населения, так и компаний (инфляция растет значительно быстрее, чем nominalные доходы);
- ужесточение условий выдачи кредитов.



Рисунок 1 – Общий объем кредитования юридических лиц-резидентов и индивидуальных предпринимателей сельского и лесного хозяйства

Одним из основных механизмов содействия развитию АПК должны стать предоставляемые банками кредиты с государственной поддержкой. В этом случае происходит возмещения части процентной ставки. Размер субсидий определяется Постановлением Правительства РФ от 28 декабря 2012 г. N 1460 «Об утверждении правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях, и займам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах».

Список используемых источников:

1. <http://www.kremlin.ru/events/president/news/6752> - Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации
2. <http://cbr.ru/statistics/>
3. <http://www.gp.specagro.ru/>
4. <http://www.mcx.ru/>
5. Постановление Правительства РФ от 28 декабря 2012 г. N 1460 «Об утверждении правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях, и займам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах»